

**НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ УЧАСТИЯ СПЕЦИАЛИСТА  
ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ ОБЫСКА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ,  
СВЯЗАННЫМ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ  
НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ,  
ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов представляет собой разновидность преступлений, совершение которых, как показывает практика, связано с активным противодействием правоохранительным органам со стороны подозреваемых (обвиняемых) и лиц из числа их связей (друзей, знакомых, родственников и т. п.). Одной из наиболее распространенных форм такого противодействия является сокрытие предметов преступного посягательства, объектов-носителей следовой информации, которые могут иметь значение для раскрытия и расследования исследуемой категории преступлений. С целью отыскания вышеуказанных объектов проводится обыск. Данное следственное действие заключается в принудительном обследовании помещений, участков местности, транспортных средств или отдельных граждан в целях отыскания и изъятия объектов, имеющих значение для уголовного дела.

В ходе подготовки к проведению обыска изучаются результаты проведенных следственных действий по уголовному делу (осмотр места происшествия, допросы подозреваемого, обвиняемого и других лиц), также анализу подвергается информация, полученная в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Основными задачами обыска по исследуемой категории уголовных дел являются обнаружение наркотических средств, психотропных веществ, а также веществ, используемых для их изготовления (растворитель, ацетон, эфиры, химические реактивы); упаковочного материала (полиэтилен, целлофан, пергамент); инструментов, предметов и приспособлений, предназначенных для изготовления, переработки, расфасовки, хранения, перевозки, употребления и сбыта вышеуказанных веществ (химическая и бытовая посуда, кофемолки, мясорубки, прессы, весы, пробирки, шприцы, жгуты, пипетки, инъекционные иглы, приспособления для курения и т. д.); защитных средств, применяемых при производстве наркотических средств и психотропных веществ (резиновые перчатки, противогазы, респираторы); рецептов на приобретение лекарственных средств, содержащих в своем составе наркотические средства и психотропные вещества; специальной ли-

тературы, содержащей информацию о технологиях их изготовления, черновые записи, телефонные и записные книжки; материальных ценностей, полученных посредством совершения преступных операций с наркотическими средствами и психотропными веществами (денежные средства, кредитные карты, ювелирные изделия, антиквариат и т. д.).

Результативность обыска по вышеназванной категории уголовных дел во многом зависит от знания внешнего вида, формы и упаковки наркотических средств и психотропных веществ, их специфического запаха, способа изготовления, хранения, перевозки, а также видов тайников, используемых для их сокрытия.

Эффективность обыска, в свою очередь, напрямую зависит от технической оснащенности лиц, проводящих вышеназванное следственное действие, а также от использования ими специальных знаний. Тактические приемы и методы, технические средства обнаружения искомых объектов может использовать сам следователь, руководящий обыском. Однако он, как правило, не обладает достаточными специальными знаниями, необходимой информацией о новых видах наркотиков, способах их обнаружения, выявления и исследования, не имеет опыта использования таких средств и методов, что требует привлечения не только эксперта-криминалиста, имеющего навыки обнаружения традиционных следов преступления, но и специалистов в области экспертного исследования наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (химиков, фармацевтов).

Специалист, знакомый со свойствами и характерными особенностями наркотических средств, психотропных веществ, медицинских препаратов, способен разобраться в способах их промышленного и кустарного изготовления, очистки от посторонних примесей, расфасовки и упаковки.

Знания специалиста помогают следователю и оперуполномоченному профессионально ориентироваться в нестандартных ситуациях при поиске и изъятии наркотикосодержащих соединений, исходного сырья, используемого для их изготовления, квалифицированно указывают на отличительные признаки оборудования и приспособлений, применяемых для переработки и потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Для обнаружения вышеназванных веществ используются специально обученные розыскные собаки, поисковые приборы и приспособления (щупы, зеркала, газоанализаторы, переносные рентгенотелевизионные установки, дефектоскопы и т. д.), наборы экспресс-тестов (капельных, ампульных, аэрозольных) для предварительного исследования обнаруженных веществ.

Использование при обыске кинолога с собакой позволяет существенно снизить затраты времени на его производство. Тем не менее собака имеет

возможность обнаружить только определенный вид наркотика, поэтому в некоторых случаях ее применение нецелесообразно. К негативным моментам использования розыскных собак следует отнести их усталость, а также утрату поисковых возможностей.

В процессе расследования хищений наркотических средств, психотропных веществ при производстве обыска в производственных помещениях, где осуществляется изготовление вышеназванных веществ в промышленных масштабах, целесообразно использовать возможности специалиста в области финансово-экономической деятельности. В частности, бухгалтер, экономист, иной специалист в этой области могут оказать помощь в отборе, предварительном исследовании необходимых документов, имеющих отношение к рассматриваемому событию.

Обыск по уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ синтетического происхождения, производят, как правило, после обязательной консультации со специалистом. Это обусловлено тем, что в данных помещениях могут находиться взрывопожароопасные, легковоспламеняющиеся и ядовитые вещества (ацетон, толуол, бензол и т. п.).

В тех случаях, когда обыскиваемое лицо не владеет языком, на котором ведется предварительное расследование, в число участников обыска следователь включает переводчика.

При проведении личного обыска осмотр тела обыскиваемого проводится с участием медицинского работника. Данный осмотр может быть сопряжен с исследованием естественных отверстий человека. При необходимости осмотра участков тела, скрытых под бинтами или гипсом, также необходимо участие врача (например, хирурга). Если имеются данные о том, что обыскиваемый проглотил искомые объекты, то следователь обязан привлечь к производству личного обыска врача-рентгенолога.

Все вышесказанное подтверждает то, что при организации расследования по уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, обыск и результаты его проведения имеют важное, а порой стратегическое значение. Участие в данном следственном действии специалистов различных областей знаний, в зависимости от задач обыска, позволяет обеспечить более высокую эффективность проводимого следственного действия. Специалист оказывает помощь как на подготовительном, так и на рабочем, заключительном, этапах следственного действия, обеспечивает выявление, фиксацию и изъятие не только того, что воспринимается визуально, но и того, что скрыто от взора обыскивающих.